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XMLgessünk – 11. rész.
Átjárás a relációs -és az xml világ között 2.
Folytatjuk a relációs adatbázisok és az xml világ közötti átjárást. 

Tovább boncolgatjuk a DataSet osztály szolgáltatásait, és megszemlélünk egy valódi virtuózt, az XmlDataDocument objektumot.

Típusos DataSet (folytatás)
Az előző alkalommal legeneráltuk a TermekKatalogus nevű típusos datasetünket (ds), és feltöltöttük a Northwind adatbázis Products és Categories tábláival. Emlékeztetőül:
SqlConnection c = new SqlConnection("...");

SqlDataAdapter aProd = new SqlDataAdapter("SELECT * FROM Products", c);

SqlDataAdapter aCat = 
new SqlDataAdapter(
   "SELECT * FROM Categories", c);

//Ez az a típusos dataset osztályunk, amit az
// xsd.exe generált
TermekKatalogus ds = new TermekKatalogus();

//A dataset tábláinak feltöltése
aCat.Fill(ds, "Categories");

aProd.Fill(ds, "Products");

Hogy lássuk a séma hatását, egy kicsit átalakítottam a DataSet sémáját, a Products táblában a UnitsInStock és a ReorderLevel átment attribútumba:
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A módosított sémában egyes adatbázisoszlopok átkerültek attribútum szintre (A betű)
Az adatbázisból feltöltött típusos DataSet-ből xml kimenetet generálni már nem művészet:

ds.WriteXml("termekek4.xml");
<TermekKatalogus>

  <Categories>

    <CategoryID>1</CategoryID>

    <CategoryName>Beverages</CategoryName>

    <Description>Soft drinks, ...</Description>

    <Picture>FRwvAAIAAAANAA4AFA ...</Picture>
  </Categories>
  ...
  <Products UnitsInStock="0" ReorderLevel="0">

    <ProductID>5</ProductID>
    <ProductName>Chef Anton's Mix</ProductName>

    ...

  </Products>
...

Apró, de fontos információk:

· Az xml kimenet csak akkor lesz olyan struktúrájú, mint amit a típusos DataSet sémájában előírtunk, ha a DataAdapterek Fill() metódusaiban olyan táblaneveket adunk meg, amelyek egyeznek a megfelelő sémában definiált táblanevekkel.

· A WriteXml() metódusnak átadhatunk egy további paramétert, amellyel befolyásolhatjuk a generálódott xml formátumát. Például az XmlWriteMode.WriteSchema megadásával kérhetjük, hogy a generálódott dokumentum tartalmazzon egy beágyazott sémapéldányt is. Nem meglepő módon ez a DataSet mögötti séma lesz, azonban ez nincs összekötve a mögötte generálódó xml adatokkal, tehát így közvetlenül nem lehet feldolgoztatni egy validáló xml elemzővel.

· A Picture egy image típusú oszlop az adatbázisban, azaz nagytömegű bináris adatokat tartalmaz (képeket). Mivel az xml szöveges szabvány, a DataSet BASE64 kódolással rakja bele az oszlopot a kimenetbe.

Még tovább alakíthatjuk az xml kimenetünket. A sémánk azt írta elő, hogy a gyökérelem alatt lesznek Categories és Products elemek. Ennek megfelelő xml kimenetet is kaptunk, először felsorolva az összes Categories elemet, majd jöttek a termékek elemei. Azonban mi jól tudjuk, hogy a két adathalmaz között szülő-gyermek kapcsolat van, ahol a Categories a szülő. Egy kategóriához több termék is kapcsolódhat. Ez a reláció nem igazán látszott a kimeneti xml dokumentumon, hiszen például egy csoportosított listázáshoz össze kell vadászni az egy kategóriához tartozó termékeket a CategoryID elemek mentén.
Amikor relációs adatokat képzünk le hierarchikus xml adatokká, akkor ez egy járható út. Azonban sokszor azt szeretnénk, hogy a szülőelemek közvetlenül tartalmazzák a hozzájuk tartozó gyermekelemeket, beágyazott (nested) gyermekelemekként. Ennek semmi akadálya sincs, csak akkor úgy kell megfogalmaznunk a DataSet sémát, hogy a gyökérelem alatt legyenek a Categories gyermekelemek, és azokban lehet tetszőleges számú Products elem. A DataSet szolgai módon az új sémának megfelelően fogja generálni a kimenetet. Az egymásba ágyazás szabályát (azaz, hogy a CategoryID mentén kell csoportosítani) onnan tudja, hogy az előző részben látott módon xsd:key és xsd:keyref segítségével előírjuk az adatok kapcsolódását.

Azonban megspórolhatjuk magunknak az új séma elkészítését. Szerencsére a DataSet remekül tudja alakítgatni a sémát (és ezen keresztül a kimeneti xml dokumentumot is), így az előbbi sémával is tudunk egymásba ágyazott, csoportosított kimenetet is generálni.

Ehhez azt kell tudnunk, hogy a sémában leírt termék-termékcsoport kapcsolatot a DataSet Relations kollekcióján keresztül érhetjük el. Példánkban ez csak egy elemet tartalmaz, egy DataRelation típusút. Ha több tábla is lenne a DataSet-ben, vagy esetleg valamelyik tábla saját magára is hivatkozna, akkor többelemű lenne ez a kollekció.

Egy relációnak több jellemzője is van, de ami minket most érdekel, az a Nested nevű jellemző. Ha kézzel, programból hozunk létre relációt két tábla között, akkor ennek értéke false, azaz nem egymásba ágyazott relációról van szó. Az előbbi sémánk is ilyen szerkezetű volt. Azonban a típusos DataSet-ünk létrehozása után nyugodtan átírhatjuk ezt a jellemzőt!
TermekKatalogus ds = new TermekKatalogus();
A sor lefutása után már ismert a DataSet számára a séma, hisz ő egy típusos DataSet. Így a relációt (amelyet a sémában kijelölt kapcsolat miatt hozott létre a DataSet) egy mozdulattal átalakíthatjuk beágyazottá:
ds.Relations[0].Nested = true;

Persze csak akkor szabad ilyen határozottan belecímezni a Relations kollekcióba, ha tudjuk, hogy létezik benne a számunkra fontos reláció. Összetettebb esetben végig kell gyalogolni a relációkon, és a ParentTable, ParentColumns, ChildTable, ChildColumns jellemzők alapján meg tudjuk találni a számunkra fontos kapcsolatot.

Emellett még azt is kihasználhatjuk, hogy a sémában a relációt megneveztük:
<xs:keyref name="CategoriesProducts"
           refer="CategoryKey">
Ezen a néven megtalálhatjuk a relációnkat a Relations kollekcióban is:
ds.Relations["CategoriesProducts"].Nested =
                                   true;
Miután háromféle módon beállítottuk a Nested jellemzőt, generáltassuk le az xml kimenetet a korábban látott módon:
<TermekKatalogus>
  <Categories>

    <CategoryID>1</CategoryID>

    <CategoryName>Beverages</CategoryName>

    ...

    <Products UnitsInStock="39" ...>

      <ProductID>1</ProductID>

       ...

    </Products>

    ...

    <Products UnitsInStock="57" ...>

      <ProductID>76</ProductID>

       ...

    </Products>

  </Categories>

  <Categories>
    <CategoryID>2</CategoryID>

    <CategoryName>Condiments</CategoryName>

...

Bemutatkozik az XmlDataDocument
Jelenleg ott tartunk, hogy képesek vagyunk szinte tetszőleges xml formátumra leképezni a lekérdezések eredményhalmazait, azonban az adatok szigorúan a forrásadatok által vezérelt hierarchiában és sorrendben jönnek elő. Mielőtt valaki lefitymálná ezt, szeretném jelezni, hogy ez nem csak SQL Serverrel megy, hanem bármilyen adatforrással! Mivel az OleDb... osztályokkal bármilyen adatforrásra rácsatlakozhatunk, gyakorlatilag mindenféle relációs forrásból generáltathatunk xml kimenetet. Ez igencsak jól jön régebbi vagy kevésbé fejlett adatbázisrendszereknél, amelyeket meg kell nyitni xml-en keresztül.

Az DataSet kimenete egy nagy, az xml szabályoknak megfelelő karaktersorozat, amelyet fájlba írtunk ki. Ha ezt XSLT-vel át szeretnénk transzformálni például HTML-lé, akkor egy XmlDocument vagy XPathDocument osztály segítségével értelmeztetnünk kell a generált kimenetet, azaz a fáradságos munkával generált kacsacsőröket azon nyomban kidobatjuk az xml parserrel (értelmezővel), hogy az előállíthassa a memóriabeli xml fát. Azt, hogy mindez ne fájlon keresztül történjen könnyű kikerülni, mert a DataSet-nek van egy GetXml() metódusa, ami stringként adja vissza az xml kimenetet.

Na és? Ez csak fél siker. Valahogyan el kellene kerülni a közbenső szöveggé való átalakítást. Egy olyan eszköz kellene, amely anélkül képes felépíteni a memóriabeli xml objektumfát, hogy közben át kellene alakítani xml szöveggé a DataSet tartalmát. Másképpen fogalmazva a DataSet adatait Infosetként szeretnénk láttatni, anélkül, hogy közben még csak a kacsacsőrök gondolata is felmerülne.

Ehhez természetesen egy olyan objektumra lenne szükség, amely képes közvetlenül olvasni a DataSet tartalmát, és azt úgy megjeleníteni a külvilág számára, mintha az InfoSet lenne. Így lehetne transzformálni a DataSet tartalmát, mintha csak az egy xml forrás lenne, lehetne XPath kifejezéssekkel kiszűrni egyes részeit, satöbbi. Jöhet az XmlDataDocument!

Ő pont erre van kitalálva. Megadunk neki egy DataSet-et, és ő ezt kifelé úgy mutatja, mintha egy xml dokumentum lenne. Nem készít másolatot a DataSet DataTable-jeiből. Menet közben nem alakítja át a DataTablek sorait kacsacsőrös xml doksivá. Ehelyett hozzákapcsolja a DataTablek sorait a saját belső elemlistájához, és amikor egy-egy xml elemre vagy attribútumra hivatkozunk rajta keresztül, akkor visszanyúl az élő DataSet megfelelő táblájához, és onnan veszi az adatokat. Olyannyira élő ez a kapcsolat, hogy a DataSet bármilyen változása azonnal látható az XmlDataDocument-en keresztül, sőt, visszafelé is megy a kapcsolat, tehát ha az xml interfészen keresztül módosítunk valamit, az tulajdonképpen a DataSet módosítást jelenti!

Az egész mágia kulcsa az a jól megtervezett XmlReader, XmlWriter architektúra, amiről négy résszel ezelőtt kezdtünk el beszélni. Mivel a legelemibb író-olvasó funkcionalitáshoz szükséges metódusokat a két absztrakt alaposztály írja elő, ezért gyakorlatilag bármilyen adatforráshoz lehet írni olyan elérő osztályt, amelyen keresztül az adatok xml InfoSet-ként látszanak, azaz elemeken és attribútumokon keresztül. Mivel a bejáráshoz szükséges alapvető metódusokat és jellemzőket minden xml forrásként viselkedni akaró osztály kénytelen implementálni az alaposztályok által rákényszerített módon, ezért bármely xml-t feldolgozó osztály (pl. XslTransform) képes használni a leszármaztatott xml osztályokat, hisz mindig csak az alaposztályok metódusait hívják, de azok mindig a konkrét megvalósító osztály metódusait érik el (mert az alaposztály metódusai virtuálisak).

Az msdn-ben [2] publikáltak egy cikket, amiben leírják hogy kell nem xml adatforrásokat xml-ként (InfoSet-ként) láttatni. Ott például a fájlrendszerhez írtak egy elérőosztályt, amelyen keresztül xml doksiként láthatóak a fájlok, könyvtárak és azok jellemzői. Az XmlDataDocument pont az ott leírt módon működik, azzal a hozzáadott plusszal, hogy figyeli a DataSet változásait is. Ehhez a DataSet-beli DataTablek változásait jelző eseményeket kapja el (RowChanged, RowDeleted, stb.). Mindezen háttérinformációk nincsenek részletesen dokumentálva, azonban az Anakrino [3] nevű IL-ről C#-ra decompiler sokat segít a részletek megértésében :)

Lássuk hát működés közben ezt a csodaosztályt! Induljunk ki az előző példában összerakott, egymásba ágyazott elemeket tartalmazó DataSet-ből. Erre szeretnénk „ráhúzni” egy XmlDataDocument-et. Ez nagyon egyszerű lesz:
XmlDataDocument xd = new XmlDataDocument(ds);
Azaz a konstruktorban átadunk egy feltöltött DataSet referenciát, és máris megtörtént a szinkronizáció a két osztály között. Győződjünk meg erről, például úgy, hogy lefuttatunk egy XPath lekérdezést a kapott virtuális xml dokumentumon.

Ez a látszólag triviális feladat eléggé csúnya kinézetet fog kapni. A probléma forrása az, hogy a TermekKatalogus gyökérelemen van egy default névtér deklaráció:
<TermekKatalogus
  xmlns="http://tempuri.org/TermKat.xsd">
Azaz a dokumentumban az összes elem a fenti URL-rel azonosított névtérhez tartozik. Mivel eddig nem csináltunk semmit a DataSet xml kimenetével, ez nem zavart minket, most azonban úgy kell megfogalmaznunk az XPath kifejezéseinket, hogy a végrehajtó tudja, hogy mi erre a névtérre vonatkoztatjuk a kérésünket.

Az összes termékkategóriát így kérhetnénk le, ha nem lenne ez a névtérdeklaráció:
/TermekKatalogus/Categories/CategoryName/text()
Ugye milyen egyszerű lenne így az élet? A lekérdezést így pofonegyszerű lenne végrehajtani:
XmlNodeList n = xd.SelectNodes("/TermekKatalogus/Categories/CategoryName/text()");
Azonban ez azt jelenti, hogy a null névtérben található elemekre építettünk egy lekérdezést. Ez működne, ha nem lenne a default névtérdeklaráció a doksi elején.

Így viszont egy bonyolultabb megoldást kell választanunk. Valahogyan létre kell hozzunk egy általunk megálmodott prefixszel rövidített névtér deklarációt pontosan arra az URL-re, amihez a default névteret lerögzítette a DataSet. Koncepcionálisan (de nem a valóságban) valahogy így nézne ez ki:
<TermekKatalogus
  xmlns="http://tempuri.org/TermKat.xsd"
  xmlns:sajatprefix="http://tempuri.org/TermKat.xsd">
Azaz ugyanarra a névtérre mint ami a default névtér létrehozunk egy prefixet is, így a prefixen keresztül már explicit ki tudjuk jelölni az XPath-ban alkalmazott elemek befoglaló névterét:
/sajatprefix:TermekKatalogus/sajatprefix:Categories/sajatprefix:CategoryName/text()
Ez már rendben lesz, a kérdés az, hogy hogyan lehet utólag névtérdeklarációt létrehozni?

Az XmlDataDocument SelectNodes() metódusának van olyan változata is, amely második paraméterként egy XmlNamespaceManager osztályt vár el. Ez az az osztály a frameworkben, ami a névterek kezelésére szolgál. Nézzük meg a létrehozását:
XmlNamespaceManager nsmgr = 
  new XmlNamespaceManager(xd.NameTable);

A konstruktorban át kell adjunk egy NameTable osztályreferenciát, amelyet az XmlDataDocument példányunktól kértünk el. Miért kellett ezt így megbonyolítani, miért kell ezzel az osztállyal is foglalkoznunk?

A .NET-es xml osztályok nagyon ki vannak élezve arra, hogy minél kevesebb memóriát használjanak, és minél gyorsabb legyen a működésük. Ezért a háttérben különböző optimalizálási technikákat vetnek be, és ezek miatt időnként bonyolultabb használni egyes funkciókat.

A NameTable egy xml dokumentumban (XmlDocument, XmlReader, XmlDataDocument, ...) található elem - és attribútumneveket tartalmazza táblázatos formában. Amikor a beolvasás során a forrásdokumentumban találnak egy új nevet, akkor azt berakják egy NameTable-be. Ha ezek után újra előfordul ugyanaz a név (ami igen valószínű az ismétlődő adatok miatt), akkor nem foglal le neki helyet a befoglaló osztály, csak egy referenciával rámutat a NameTable megfelelő bejegyzésére. Azaz a különböző neveket mindig csak egyszer tárolják le, s ezzel jelentős mennyiségű memória spórolható meg. 

De ez csak a dolog egyik fele. Ez jelentős sebességnövekedéssel is jár a beolvasott doksi feldolgozásakor, mert például két elem összehasonlításakor nem kell tényleges szövegösszehasonlítást végezni (ami mint tudjuk költséges), hanem elég csak a NameTable-be mutató referenciákat összevetni. Ha egyeznek, a két elem (attribútum) neve azonos.

A NameTable osztályt decompilerrel átvizsgálva megfigyelhető, hogy a neveket egy tömbben tárolja. Minden stringhez egy hash értéket képez, amely a stringgel együtt tárolódik. Az azonos hash-ű elemek pluszban össze vannak láncolva, így egy string keresésekor a hash kiszámítása után már csak az elemek töredékén kell végigmennie a keresett string létezésének megállapításához. Ez a hash-elős buli ugyan némi plusz memória felhasználással jár, de cserébe nagyon gyorsak lesznek az xml osztályok.

Ezeknek a finomságoknak örülünk, de általában nem használjuk őket tudatosan: elég hogy a háttérben így működnek.

Most már ismerjük a NameTable működését, itt az ideje használni is azt. Az XmlNamespaceManager a konstruktorában kapott egy referenciát az xml dokumentumunk NameTable-jére. Ezzel itt még nem túl sok mindent csinál, csak hozzáad egy-két, a névterek kezeléséhez szükséges stringet. Ha szeretnénk új prefixeket és névtereket használni a lekérdezésekben, akkor az AddNamespace() metódust kell használnunk. Az első paraméter a prefix neve, a második a névtér teljes URN-je:

nsmgr.AddNamespace("alapnevter",
  "http://tempuri.org/TermKat.xsd");
Ez hozzáadja a prefix és URN azonosítókat a használni kívánt dokumentum NameTable-jéhez, és ő maga is lejegyzi (egy saját veremben), az összetartozó párost.

És végre beérik munkánk gyümölcse, mehet a lekérdezés:
XmlNodeList n = xd.SelectNodes(
"/alapnevter:TermekKatalogus/alapnevter:Categories/alapnevter:CategoryName/text()", nsmgr);
Látjuk, hogy második paraméterként átadjuk a névtérmenedzserünket a SelectNodes()-nak, aki most már ismeri az XPath kifejezésben használt „alapnevter” prefixet.

A metódus visszatérési értéke a kiválasztott node-ok listája, amit bejárhatunk egy ciklusban:
IEnumerator i = n.GetEnumerator();

while (i.MoveNext())

{

  XmlText t = (XmlText)i.Current;

  Console.WriteLine(t.Value);

}

Azért kasztoltam bátran az általános XmlNode-ot XmlText-re, mert az XPath kifejezésemben tényleg text node-okat válogattam le (az elemek szöveges tartalmát).

Valójában az egész névteres problémát kikerülhettük volna, ha a DataSet mögötti séma targetNamespace attribútumát átírtuk volna üres stringre. Ha a kapott xml dokumentumot (web-es megjelenítéshez) azonnal áttranszformáljuk HTML-é, akkor ez rendben is van. Ha azonban a kimenetet szeretnénk más számára elküldeni (B2B felhasználás), akkor mindenképpen adjunk egy értelmes névtérazonosítót, és ne használjuk üres névtereket.
Arcra fel!

Remélem az előbbi névtérmizériával nem vettem el senki kedvét a névterektől, de sajnos egyszer meg kell birkózni velük, aztán már nem annyira fájdalmasak.

Zárásul nézzük meg azt, amire a legtöbben fogják használni az XmlDataDocument-et: XSL transzformáció forrásául. Mivel az XmlDataDocument támogatja az IXPathNavigable interfészt, ezért nyugodtan szerepelhet az XslTransform osztály xml forrásaként. 

Mi ebben a szenzációs? Az, hogy az adatok az adatbáziskiszolgálótól az adatbázis saját (általában nagyon tömör) protokollján jönnek át a DataSet-be, majd az XmlDataDocument képes ezt úgy átnyújtani a transzformáló osztálynak, hogy közben sehol nem alakul át a tartalom xml szöveggé! Végig xml-lel dolgozunk, de sehol egy kacsacsőr a feldolgozási láncban! Ennél hatékonyabb xml feldolgozást nehéz elképzelni.

Ha például weblapban gondolkodunk, akkor a webkiszolgáló és az adatbázis közötti kommunikáció a lehető leghatékonyabb, és még a weblapban sem kell oda-vissza alakítgatni az xml szövegeket. Ez gyökeresen ellentétes azzal, amikor például SQL Server-rel xml kimenetet generáltatunk (kacsacsőr, redundancia megjelenik), ezt a weblapban azonnal értelmeztetjük egy xml parserrel (kacsacsőr leesik), és abból transzformálunk. Vajon melyik a gyorsabb?

Mielőtt valaki azt a következtetést vonná le ezen információk ismeretében, hogy az SQL Server xml támogatása értelmetlen, álljon itt néhány tény:

· az SQL Server OLEDB providere képes arra, hogy egy XML kimenetű lekérdezést az eredeti formájában (közönséges sql parancsként) hajtassa végre az SQL Serverrel, az SQL Server saját protokollján lehozza a lekérdezés kimenetét mint hagyományos eredményhalmazt, és ügyféloldalon maga a provider alakítja ezt át xml-é. Ez a „Client Side XML” lehetőség.
· A közvetlen xml kimenet (különösen webszerveren keresztül) akkor jön nagyon jól, ha az SQL Serverből más rendszerek akarnak lekérdezni xml adatokat. Ilyenkor nem kell semmiféle átjátszóalkalmazás, csak ki kell használni az SQL Server beépített lehetőségeit. (Az SQLXML .NET-beli programozásával hamarosan foglalkozunk sorozatunkban.)
Maga a transzformáció teljesen azonos azzal, amit a kettővel ezelőtti számunkban már áttekintettünk, csak most nem XPathDocument vagy XmlDocument a forrásunk, hanem az előbbi XmlDataDocument:
XslTransform xsl = new XslTransform();

xsl.Load(@"..\..\trafo.xsl");

StreamWriter sw = new StreamWriter("ki.html");

xsl.Transform(xd, null, sw);

sw.Close();
A korábbi névtér okozta galiba végigkíséri az xslt-t is, a részletekért érdemes megnézni a példaalkalmazást a [1] címen.
Zárszó
A következő hónapokban egy picit szüneteltetjük a .NET xml osztályait, és előveszünk egy-két xml alapszabványt, például az xml sémát, és azokat fogjuk boncolgatni. A .NET-es xml osztályokban sokkal több lehetőség rejlik, mint amennyit ebben a négy részben be tudtam mutatni, úgyhogy még elő fog kerülni a téma.
	A cikkben szereplő URL-ek:

	[1]: A cikkben szereplő példakódok
http://technet.netacademia.net/download/xml

	[2]: Implementing XmlReader Classes for Non-XML Data Structures and Formats
http://msdn.microsoft.com/library/default.asp?url=/library/en-us/dndotnet/html/Custxmlread.asp?frame=true

	[3]: Anakrino Download

http://www.saurik.com/net/exemplar
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