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XMLgessünk - 2. rész
Sémák, IE, XSL

Két hónappal ezelőtti számunkban elindultunk az XML-hez kapcsolódó technológiák felidézésével. Ebben a számban utánajárunk az XML dokumentumok strukturális leírására szolgáló sémáknak, majd rátérünk az Internet Explorer XML képességeire. Ezen belül elmélyedünk az XML dokumentumok formázásában az XSL és a CSS alkalmazására. Az itt leírt alapok megteremtik azt a tudást, amely segítségével már ügyfél és kiszolgáló oldalon is tudunk XML dokumentum alapú weboldalakat építeni – melynek részleteit a következő számban olvashatják. 

XML Stratégia

Az XML technológia vívmányai, akár tetszik, akár nem, a nyakunkon vannak, és mielőbb alkalmaznunk kell tudni őket. Havonta 4-5 oldalban alig lehet valamit átadni ezekből a forradalmi módszerekből, mert ha alapozással akarnánk kezdeni, akkor minimum a következő 10 cikk csak fogalmak tisztázásával menne el, és még mindig nem tudnánk használni az XML-t, csak értenénk, hogy mit takarnak azok az X-szel kezdődő néhány betűs rövidítések. Emiatt a cikksorozatomban hibrid stratégiát vezetek be. Minden szám elején lesz körülbelül egy oldalnyi bevezető, amelynek célja néhány fogalom tisztázása az XML háza tájáról. A maradék oldalakat mindig valamilyen kézzelfogható, gyakorlatban azonnal alkalmazható példakódokkal fogom megtölteni. A két rész nem feltétlen fog szorosan összetartozni, de egy közös kapocs lesz közöttük: mindkettő XML-ről fog szólni. Emiatt előfordulhat, hogy lesz a cikkekben egy-két fogalom, amit előtte nem definiáltam, de ilyenkor mindig hivatkozni fogok egy-egy URL-re, ahol a fogalomról részletes információ kapható. Vágjuk hát bele!

Séma leírás

Adott az XML, mint általános, egyszerű és hatékony adatleíró nyelv. Önleíró, azaz egy XML dokumentumot minden külső információ nélkül értelmezni lehet, be lehet járni a benne található csomópontokat, kiolvasva a tagok értékét és attribútumait. Azonban irányított kommunikáció esetén, akár gépek közötti információcserénél, akár gép-ember kapcsolatban sokszor szabályokat kell alkotnunk a küldendő illetve fogadandó XML dokumentum szerkezetére vonatkozóan. Ekkor már csak azokat az XML dokumentumokat fogadjuk el érvényesnek, amelyek szerkezete megfelel a formális leírásban szereplő feltételeknek. Például egy megrendelést leíró XML dokumentumra valószínűleg kikötnénk, hogy benne kell legyen a megrendelő neve, címe, adószáma satöbbi. Ha a kapott megredelés.xml-ben nem szerepel minden kívánatos adat, akkor visszadobjuk a megrendelést, mert nem érvényes.

Az XML dokumentum szerkezetének, más néven sémájának leírására több módszer is a rendelkezésünkre áll, melyek fokozatosan, a használat során fejlődtek ki. Nézzük meg milyen hárombetűs rövidítések segítenek bennünket az XML dokumentumok sémájának leírásában:

· DTD, Document Type Definition: [1] a legelső eszköz volt az XML dokumentumok struktúrájának leírására. Több sebből is vérzik, de a legnagyobb problémája: nem XML formátumú. Ha már egyszer kitalálták az XML-t, nagyon gyors és hatékony feldolgozót (parser) írtak hozzá, akkor miért nem lehet az elemzendő XML dokumentum sémáját is XML-ben leírni? Emellett nincsenek benne adattípusok, mindent csak szövegként lehet definiálni, valamint nem támogatja a névtereket, amely nélkül szó sem lehet több forrásból összefűzött adatok ellenőrzésére. Ezek igen súlyos hiányosságok, amely miatt a DTD hamarosan ki fog halni, de egyenlőre sajnos egyedül ez az egyetlen, végleges, elfogadott sémaleíró nyelv.

· XDR, XML Data-Reduced: [2] a nagyreményű Microsoft DTD utód - volt. A Microsoft gyorsan lemondott a DTD használatáról, és gyors ütemben belekezdett egy XML formátumú sémaleíró nyelv kidolgozásába, amelyet a Word Wide Web konzorciumnak is elküldött szabványosításra. Megszületett az XDR. Amellett, hogy XML formátumú még jóval flexibilisebb is, mint a DTD. A DTD-ben leírt struktúrának maradéktalanul meg kell felelni egy XML dokumentumnak. Az XDR is tud ilyen szigorú lenni, de emellett elő lehet azt is írni, hogy az ellenőrizendő dokumentum egyes részeiben lehetnek további elemek is, amelyet a séma nem ír le. Például egy személyről szóló XML adatlapban kötelezővé tesszük a név, születési dátum és az anyja neve elemeket, de ezen felül megengedjük, hogy egy buzgó gazdi például a kutyája nevét és haja színét is beleszerkessze a dokumentumba. A hangsúly nem azon van, hogy előírhatunk opcionális elemeket, hanem azon hogy megengedhetünk olyan elemeket is, amelyekről a séma készítésekor még nem is tudtuk, hogy lesznek. Ehhez kapcsolódó szolgáltatás, hogy XDR segítségével le lehet szabályozni a dokumentum egy részét is, nemcsak a teljes egészet. DTD-vel természetesen csak az egész dokumentumra lehet szabályokat definiálni.
Emellett az XDR bővíthető, azaz az igények megváltozásakor nem kell a sémát kidobni, csak egy másik névtér bevezetésével kiegészíteni a meglevőt. Utolsó, de nagyon fontos szolgáltatás az XDR-ben, hogy az elemek és attribútumoknak meg lehet adni a típusát (egész szám, dátum satöbbi). A DTD-ben minden szövegként van deklarálva. A legtöbb, a közeli múltban fejlesztett Microsoft termék XDR-t használ sémaleírásra. Azonban már a kapuban dörömböl az

· XSD, XML Schema Definition [3], amely a cikk írásának pillanatában a leginkább aktuális sémaleíró nyelv. A Biztalk Server, illetve a .NET XML osztályok már tudják - tudni fogják ezt a sémaleírást is kezelni (természetesen az XDR mellett). A Visual Studio 7 egyik alapszolgáltatása az XSD sémák grafikus szerkesztése, konverziója XDR-ből XSD-be, XML dokumentumból XSD generálása stb. (A Visual Studio 7 illetve a .NET stratégia fejlesztői szemmel nézve több, mint szenzációs. Újságunkban is rövidesen megkezdjük az alapok lefektetését.)

Az XML és a Web

A Microsoft nagy erőkkel ráállt az XML technológiában rejlő lehetőségekre, és ez az elkötelezettség meglátszik az utóbbi 3 év összes Microsoft termékén is. Az összes terméket áthatja az XML, legyen szó konfigurációs állományokról (.NET-ben minden konfigurációs adat XML fájlokban van, hello registry – végre!), kiszolgáló termékekről, vagy az Internet Explorer-ről. Még azt sem tudtuk mi az az XML, de az IE4 már támogatta, persze az akkori szabványnak megfelelően még eléggé gyerekcipőben, de már működtek benne nagyon hasznos funkciók. A Microsoft Internet Explorer 5 már igen hatékony XML támogatást tartalmaz, amely segítségével az információk megjelenítéshez kapcsolódó funkciók jelentős részét ügyféloldalon meg lehet oldani, csökkentve ezzel a szerver terhelését. Ezt mondják Amerikában, ahol tényleg agyonterhelik a webkiszolgálókat a szörfözők. Ezzel szemben nálunk, ahol örül egy webszájt, ha van napi 5000 találata, inkább a lassú modemes kapcsolat miatti lecsökkent szerverhez fordulás az, ami miatt érdemes kihasználni az IE-ben rejlő lehetőségeket.

Persze általában az Internetes környezetben nem köthetjük ki a látogatóknak, hogy használjanak IE 5.5SP1-et, mert csak az tudja kihasználni az általunk megírt funkciót. Azonban heterogén böngészőkörnyezetben sem kell lemondani az XML kínálta előnyökről, csak buta böngésző esetén az XML-lel kapcsolatos funkciókat a kiszolgálón kell implementálni, és csak a kész HTML kódot leküldeni a böngészőknek. Okos böngészőnek megy az XML, butának a HTML. Az okos keveset fordul a webszerverhez, a buta sokat.

IE és XML, a két jó barát

Csapjunk bele az IE5 XML szolgáltatásaiba. Ha egy XML állományt adunk meg a böngészőnek, akkor ő azt közvetlenül megjeleníti.
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Egy közönséges XML állomány az IE5-ben [4]

Figyeljük meg, az <?xml version="1.0" encoding="ISO-8859-2" ?> sort! Egyrészt leírja, hogy a dokumentum az XML1.0-s szabványra épül [5], valamint azt, hogy a benne található karaktereket az ISO-8859-2-es kódtábla alapján kell értelmezni. Ha ezt nem tesszük meg, az összes értelmezőprogram, beleértve azt is, ami az IE mögött is van, kiborul az első ékezetes karakternél. Az IE5.5 így dohog:

An Invalid character was found in text content. Line 6, Position 19

      <CSALAD>Socz?SALAD>

------------------^

Jó, de ez így minden, csak nem felhasználóbarát. Alakítsuk át ezt HTML-é, amelyen keresztül már szépen, formázottan láttathatjuk az információkat. Két módszer kínálkozik erre, illetve egy harmadik, ami az első kettő keveréke.

1. Írjunk egy Cascaded Style Sheet-et (CSS) [6], amiben leírjuk, hogy melyik elem hogyan jelenjen meg a böngészőben. Ez működő, de igen erősen behatárolt módszer, mert csak nagyon korlátozott lehetőségeink vannak a cél HTML dokumentum formátumának meghatározásában. Egyszerűen azért, mert a CSS nem erre van kitalálva. Arra nagyon jó, hogy leírjuk vele egy adott HTML elem megjelenését, de itt XML elemeket kellene transzformálni valamilyen, általunk definiált HTML formátumba, és erre a feladatra nem alkalmas a CSS. Viszont, erre van kitalálva az

2. Extensible Style Language, röviden XSL [7]. Az XSL pont arra van kitalálva, hogy tetszőlegesen bonyolult módon jelenítsünk meg egy XML dokumentumot, ami nevezhetnénk adatforrásnak is, kihangsúlyozva, hogy az nem hordoz semmiféle megjelenítési információt. XSL segítségével könnyedén megváltoztathatjuk az adatok, elemek eredeti sorrendjét, megszűrhetjük a benne található adatok, ismétlődéseket vihetünk be, stb. Egyszóval XSL segítségével olyan HTML kimenetet generálunk, amilyet csak szeretnénk. Tulajdonképpen az eredeti XML dokumentumot bármi mássá is átkonvertálhatjuk vele, például egy másik XML dialektussá, azaz egy más struktúrájú XML dokumentummá, vagy éppen szöveges állománnyá! Amivé csak akarjuk. Nem véletlenül fejlődött ki az XSLT [8], az XSL Transformations szabvány az XSL-ből. Az XSL esetén a kiinduló cél az XML adatok megjelenítésének szabályozása volt - alternatíva a CSS mellé. Az XSLT már kifejezetten annak fényében készült, hogy az XML dokumentumokat valamilyen más formátumúra akarjuk átalakítani, transzformálni.

Van XSLT-nk, amivel pompásan át lehet alakítani a megjelenítendő XML dokumentumot HTML-é. Azonban egy bonyolultabb XSLT transzformáció igen áttekinthetetlen tud lenne, és ha még ebbe képeket, formázó parancsokat, stílusokat is beleszövünk, akkor egy olyan XML-HTML-formázó_parancsok spagettit kapunk, ami karbantarthatatlan lesz. Ekkor jön a nyerő ötlet. XSLT-vel transzformáljuk át a kívánatos HTML-é a forrás XML-t, és a formázásokra csak hivatkozunk benne, de ne fejtsük ki őket az XSLT-ben. Ehelyett az összes formázó utasítást rakjuk ki CSS-be, és máris ötvöztük az XSLT flexibilitását a CSS szuper formázási képességeivel. Mindeközben a grafikus bármikor nyugodtan átgyúrhatja a CSS-t, nem kell szembesülnie (és elszaladnia :) az XSLT-kel.

Az XSLT közbelép

Most, hogy kipletykáltuk a grafikust, készítsünk egy XSL dokumentumot, és adjuk meg a forrás XML-ünknek, hogy amikor a böngésző megjeleníti, használja az XSL-ünket. Ehhez az XML forrás elején megadjuk az XSL fájl elérését (na.xsl):

<?xml version="1.0" encoding="ISO-8859-2"?>

<?xml-stylesheet type="text/xsl" href="na.xsl"?>

<NETACADEMIA>

...

A böngésző az XML állomány betöltésekor megnézi, hogy van-e XSL hozzárendelve. Ha van, akkor letölti azt is, és végrehajtja az abban leírt műveleteket, majd megjeleníti a végeredményt. Nézzünk egy egyszerű transzformációt:

<?xml version="1.0" encoding="ISO-8859-2"?>

<xsl:stylesheet xmlns:xsl="uri:xsl">

  <xsl:template match="/">

    <HTML>

    <HEAD>

    <link rel="stylesheet" 

     type="text/css" href="na.css" /> 

    </HEAD>

      <BODY>

        <TABLE CLASS="OktatokTabla">

          <TR>

            <TD>Név</TD>

            <TD>Pozíció</TD>

            <TD>Telefonszám</TD>

            <TD>EMail cím</TD>

          </TR>

          <xsl:for-each 

               select="NETACADEMIA/OKTATO"> 

            <TR>

              <xsl:apply-templates/> 

            </TR>

          </xsl:for-each>

        </TABLE>

      </BODY>

    </HTML>

  </xsl:template> 

  <xsl:template match="NEV"> 

    <TD><xsl:value-of select="CSALAD"/>

    <xsl:value-of select="KERESZT"/></TD>

  </xsl:template>


  <xsl:template match="BEOSZTAS"> 

    <TD><xsl:value-of select="."/></TD>

  </xsl:template>

  <xsl:template match="TELEFON">

    <TD>+36 (<xsl:value-of select="KORZET"/>) 

    <xsl:value-of select="SZAM"/></TD>

  </xsl:template> 

  <xsl:template match="EMAIL"> 

    <TD><xsl:value-of select="."/></TD>

  </xsl:template> 

</xsl:stylesheet>

Hogyan hajtja vége a böngésző az imént felvázolt transzformációt? A (1) azt jelzi, hogy a match-ben megjelölt elemre, ami jelen esetben a gyökér elem (<NETACADEMIA>) hajtsa végre a záró tagig (2) leírt műveleteket. Mit jelent a végrehajtani? A nem XSL tagokat egyszerűen bemásolja a kimenetbe, így egészen a (3) pontig minden bekerül a végeredménybe. Jól látható, hogy itt egy HTML táblázatot hoztam létre, egy fejléccel. Az XML forrásból származó tartalom generálása a (3) körül történik. Az xsl:for-each arra utasítja az XSL értelmezőt, hogy a select után megadott XPath [9] kifejezés által kiválasztott elemeken menjen végig, és mindegyikre hajtsa végre az utasítás törzsében leírt parancsokat. A NETACADEMIA/OKTATO XPath kifejezés az összes, a NETACADEMIA elem alatt létrehozott OKTATO elemekre ad egyezést, azokat választja ki (jelen esetben csak egyet, de ha több ismétlődő OKTATO elem lenne a forrásban, akkor mindegyiket). Mi történik a kiválasztott elemekkel? Generálódik hozzájuk egy <TR> </TR> páros, ami HTML-ben a táblázat egy sorát írja le. És a lényeg, a forrásadatok a (4) kifejezés jóvoltából kerülnek bele a kimenetbe. Az xsl:apply-templates elem azt jelenti, hogy az éppen feldolgozás alatt álló elemre nézze meg, hogy van-e egyező sablon létrehozva. Ha van, akkor azt végrehajtja, és annak a kimenete beleszövődik a (4) kifejezés helyébe. Esetünkben a (3) paranccsal lefúrtunk az XML forrásunk <OKTATO> eleméhez, így az (5)-(8) sablonok már erről a szintről indulnak, azaz a match attribútumokban megadott XPath kifejezések kiegészülnek így: /NETACADEMIA/OKTATO/TELEFON, mondjuk a (7) sablon esetén. Másképpen fogalmazva a forrás XML-ben a /NETACADEMIA/OKTATO/TELEFON elérési úttal jelzett elem elérésekor az XSL processzor meghívja a (7) sablont. A sablonon belül az xsl:value-of elem kiválasztja a select="KORZET" által kijelölt elem értékét, azaz a <KORZET></KORZET> közötti szöveget (20). Néhány egyéb formázó karakter és a SZAM elem értékének felolvasása után a sablon véget ér. Ezután az XSL motor megnézi, hogy van-e még más sablon, ami egyezést mutat valamelyik elemmel. Esetünkben mind a négy sablon szóhoz jut minden egyes oktatóhoz.

Miután (3) végigment az összes elemen, kiíródik a táblázat vége, és véget ér a végrehajtás a (2) ponton.

Aki ezt az utat lelkiismeretesen végigkövette, az megérdemli, hogy megnézze a végeredményt:
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Mitől lett ez ilyen díszes és tarka (mi lesz ebből a szürke újságban?! :) ? Hát attól, hogy az XSL által generált HTML kimenet kapott még egy CSS-t is a (0)-val megjelölt sorban. Anélkül csak egy fehér táblázatot látnánk. A teljesség kedvéért itt az na.css tartalma:

<STYLE>

BODY

{

    BACKGROUND-COLOR: snow

}

TABLE.OktatokTabla

{

    BORDER-RIGHT: groove;

    BORDER-TOP: groove;

    BORDER-LEFT: groove;

    COLOR: mediumblue;

    BORDER-BOTTOM: groove;

    FONT-FAMILY: Tahoma;

    BACKGROUND-COLOR: lightgoldenrodyellow

}

TD

{

    BORDER-RIGHT: thin groove;

    BORDER-TOP: thin groove;

    BORDER-LEFT: thin groove;

    BORDER-BOTTOM: thin groove

}

</STYLE>

Az előbbi XSL transzformáció egy nagyon egyszerű példa volt, ennek ellenére már ez is elég átláthatatlan és bonyolult lett. Az XML technológia bonyodalmaiba akkor kóstolunk bele igazán, amikor az XSLT nyelvet kezdjük el használni. A gond az, hogy az XSLT nem procedurális nyelv, hanem alapvetően sablonok egyeztetésén alapul. Ez a fajta gondolkodás igen szokatlan egy Basic vagy C nyelven felnőtt programozónak. 

További nehézség, hogy mit tehetünk akkor, ha egy jó bonyolult XSLT transzformáció nem úgy működik, ahogy azt elvárjuk tőle? Nem formátumbeli hibákra gondolok, azt kiszűrik a transzformáló komponensek. Akkor leszünk meleg helyzetben, ha „csak” logikai hiba van az XSLT-nk működésében, és nem azt a transzformációt hajtja végre, amit mi módoltunk ki. Ilyenkor jönnek képbe a nyomkövető vagy debugger programok, amelyek segítségével lépésenként lehet végrehajtani a programunkat, ebben az esetben az XSL transzformációt. Ez egy kemény feladat, de szerencsére az Activestate cégnek - amely elsősorban a Win32-es Perl eszközeiről híres – megjelent a Visual XSLT 1.0 [9] programja, ami egy plug-in a Visual Studio.NET 7-hez, és amelynek segítségével szerkeszthetjük és nyomkövethetjük az XSL transzformációinkat. Szenzációs termék! A debugger ablakban láthatjuk a transzformáló XSLT-t, benne az éppen végrehajtás alatt álló XSL paranccsal. A Watch ablakban láthatjuk a forrás XML éppen feldolgozás alatt álló elemeit, az Output window-ban pedig a transzformált végeredményt.

A program jelenleg Beta 1 állapotban van, hasonlóan a Visual Studio.NET 7-hez. Ennek ellenére aki komolyan, a jelenben és a jövőben élve szeretne XML-lel foglalkozni, mindenképpen szerezzen be egy példányt a Visual Studio.NET 7-ből, és töltse le a Visual XSLT 1.0-t. Mindkettő Must Have!

Újdonságok

Az XML-t alkalmazó alkalmazásokat programozók legalapvetőbb fegyvere a parser, XML értelmező, amely az XML Document Object Model-en keresztül programozottan elérhetővé teszi az XML dokumentumok belső szerkezetét. A parser-ek lehetővé teszik a felolvasandó XML dokumentumok ellenőrzését egy megadott sémával szemben, amely jelen pillanatban – Microsoft-os platformon – DTD és XDR-el történhet. Az aktuális parser a Microsoft-tól a 3-as verziónál jár, ez az, amit éles környezetben is lehet használni.

Azonban nincs megállás. Áprilisban a Microsoft kiadta a Microsoft XML Parser (MSXML) 4.0 Technology Preview Release-t. Ezt még nem ajánlják produkciós környezetbe, de mindenképpen érdemes tanulmányozni. Miért? Azért, mert végre támogatja az XSD-t! A parser-ben implementált séma validáló kód a Wide Web Consortium (W3C) XML Schema, 2001. március 30-ikai ajánlásában leírt módon működik, azaz olyan friss, hogy még meleg! Mivel ez még mindig nem a végleges XSD szabvány, így várható, hogy az valamennyit még változni fog a végleges kiadásig. Az XML parser 4 természetesen követni fogja a változásokat, újabb és újabb kiadásokkal.

Mi van még a csomagban az XSD mellett? Megjelent benne egy új objektum, az MXHTMLWriter, amely segítségével a SAX API által felolvasott XML dokumentumból kapott adatfolyamot lehet HTML-lé transzformálni. Ez egy alternatív megoldás lesz az XML --> XML DOM --> XSLT --> HTML feldolgozásra, kifejezetten nagyteljesítményű webalkalmazásokhoz.

Az új verziót fel lehet telepíteni olyan gépre is, amin már van MSXML3-as parser, így az alkalmazáaok a verzió függő ProgID-k használatával tudják használni mind a 3-as, mind a 4-es változatot. Arra viszont vigyázzunk, hogy ne rakjuk fel produkciós szerverre, mert a verziófüggetlen objektum-létrehozást alkalmazó programok az új verzióból fognak egy példányt kapni, ami meglepetéseket okozhat.

Zárszó

Aki lelkiismeretesen végiglépkedett a példa XSL-en és XML-en, annak már van fogalma az XML alapú fejlesztések alapköveiről, látja a jéghegy csúcsát. De az igazi csemege még a víz alatt van. A következő számban a transzformációt már nem fogjuk az Internet Explorer-re bízni, hanem a kezünkbe vesszük az XML DOM-ot, és azzal hajttatjuk végre az XSL-ünket, mind kiszolgáló oldalon, mind ügyfél oldalon. És ha már ott vannak az adatok a böngészőben, miért ne lehetne rögtön szűrni illetve sorbarendezni őket, anélkül, hogy a szerverhez kellene fordulni.? Miért is ne? A júniusi számban megmutatom hogyan.

	A cikkben szereplő URL-ek:

	[1]: XML alapok http://www.oasis-open.org/cover

	[2]: XDR szabvány http://www.ltg.ed.ac.uk/~ht/XMLData-Reduced.htm

	[3]: XSD http://www.w3.org/XML/Schema

	[4]: Példakódok http://technet.netacademia.net/feladatok/xml

	[5]: XML1.0 szabvány, magyarázattal! http://www.xml.com/axml/testaxml.htm

	[6]: CSS szabvány http://www.w3.org/Style/CSS

	[7]: XSL szabvány http://www.w3.org/Style/XSL

	[8]: XSLT szabvány http://www.w3.org/TR/xslt

	[9]: XPath szabvány http://www.w3.org/TR/xpath

	[10]: Visual XSLT 1.0 Beta 1 http://www.activestate.com/ASPN/Downloads/VisualXSLT
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