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XMLgessünk – 8. rész, XML.NET I.

Minden Microsoft fejlesztő számára egyértelmű: alapvetően meg fog változni az a háttér, amely támogatásával jelenleg Windows alkalmazásokat fejlesztünk. A radikális változás oka a .NET marketingnéven beharangozott technológiai csomag. A .NET egyik alapköve az XML. Keresztül-kasul XML-be botlunk a rendszerosztályok használata során is. Emiatt komoly támogatást várhatunk a szokásos XML-es feladatok elvégzéséhez is: értelmezés, XSLT transzformáció, érvényesítés (validation) séma alapján. Valójában ennél sokkalta többet kapunk. Lássuk!

Bemosakodás

Aki még nem találkozott a .NET-tel, annak talán szokatlan lesz a cikkben található programok nyelvezete. A kódokat C# (ejtsd: szí sárp) nyelven írtam, és a Beta2 állapotú .NET Framework-öt használtam fordításhoz és futtatáshoz. Mire ez a cikk az Ön kezébe ér már december lesz, amikor már lehet, hogy az Ön gépén a végleges verziójú .NET keretrendszer fog csücsülni. Ebben az esetben lehet, hogy a példa forráskódok nem fognak hibátlanul lefordulni, mert megváltozott valamelyik .NET osztály definíciója. Nagyon nagy változás nem várható, de probléma esetén (és egyáltalán) bátorítom a kedves olvasót az MSDN Library használatára. Ez elérhető a [1] címen is, de CD-n vagy DVD-n megrendelve sokkal kényelmesebben használható. Microsoftos fejlesztő meg sem tud mozdulni nélküle.

Attól, hogy valaki még nem ismeri a C# nyelvet nyugodtan nekiállhat a cikk olvasásának. A nyelv C++ (JAVA) hasonlósága miatt könnyen olvasható az előbbi nyelvek valamelyikének ismeretében. Kód írásakor már nem ilyen egyértelmű a dolog.

Aki pedig szeretné közelebbről is megismerni a .NET-et, annak ajánlom figyelmébe a jövő januártól induló .NET-ről szóló sorozatunkat, ahol a kezdetektől elindulva hónapról-hónapra fedezzük fel a .NET világát. 

Az MSXML és a .NET

Cikksorozatunk eddigi részeiben az MSXML3 illetve néha az MSXML4 parser lehetőségeivel foglakoztunk. Ezek biztosítják számunkra az XML technológiák használatát COM alapon, többé-kevésbé szabványos API-kon keresztül. Az MSXML4 már a jelenlegi XML, XSD (XML Schema Description), XSLT és XPath w3c ajánlásoknak megfelelően működik (a 3.0 még nem, hisz nem volt még kész az XSD a programcsomag írásakor).

A .NET keretrendszer fejlesztése a legújabb XML technológiákkal párhuzamosan történik, így a termékben olyan új technológiák is benne vannak, mint például a SOAP. Emellett a .NET XML osztályok nem csak egyszerűen az MSXML4 funkcionalitást tudják, hanem sok új eszközt is tartalmaznak, amelyek segítségével egyszerűbben vagy gyorsabban lehet a megszokott feladatokat elvégezni.

Ennek ellenére a .NET XML osztályok esetében szó sincs radikális váltásról az MSXML-hez képest, nem úgy mint az ADO (( ADO.NET esetén. Mivel a COM világ még sokáig el fog éldegélni, az MSXMLx és a .NET osztályok alapszolgáltatásai egymással többé-kevésbé párhuzamosan fognak fejlődni, egészen addig, míg egyszer csak a Microsoft úgy érzi, itt az ideje túllépni a COM-on. Ez akkor következik be, amikor a legtöbb XML-t alkalmazó Microsoft termék már .NET alapú lesz (IE, Office, stb.). Mielőtt ez utolérne minket (azért ez nem holnap lesz), érdemes megismerni a .NET XML osztályok szolgáltatásait. Nemcsak azért, hogy haladjunk a korral, hanem mert sokszor egyszerűbb lesz az életünk.

Az XML, mint a .NET alapköve

A COM világban az MSXML nem más, mint egy egyszerű COM DLL. Amelyik alkalmazás XML-lel akart foglakozni, az felhasználta a benne lakó objektumok szolgáltatásait. De ettől még a COM alapjainak semmi köze sem volt az XML-hez. Nem így a .NET.

A .NET központi technológiái, a webszolgáltatások, ASP.NET, Remoting (~ távoli objektumok aktiválása és metódushívása), az alkalmazások konfigurációs állományai mind XML alapúak. De az igazán izgalmas lehetőség az adatelérést biztosító ADO.NET és az XML osztályok integrációja. Egy adatbázislekérdezés eredményét láthatom, mint memóriabeli objektumot, de ha kell, XML adatforrásként vagy adatfolyamként is kezelhetem. Az OLEDB által megvalósítani kívánt univerzális adatelérési stratégiát (amely nem terjedt el széleskörűen, lévén, hogy COM alapú, így a Microsofthoz kötődik) most az XML, mint mindenki által ismert adatreprezentáció révén az ADO.NET már sikerre viheti. A relációs és a hierarchikus világ közötti szakadékot valószínűleg sikerült áthidalni a szorosan összeintegrált adatelérési és XML kezelő osztályok segítségével. De egyelőre maradjunk az alapszolgáltatásoknál.

XML alaposztályok

Az alapszolgáltatásokat nyújtó osztályok a System.Xml névtérbe vannak csoportosítva. Fizikailag ők a System.Xml.dll-ben találhatók meg, mely a többi alapvető assembly-vel együtt a c:\winnt\microsoft.net\framework\v1.0.2914\ elérési úton található meg a Beta2 verzióban. Később is valószínűleg csak a verziószám változik meg.
A legfontosabb alaptechnológiák külön névteret kaptak, így az XPath-szal kapcsolatos osztályok a System.Xml.XPath névtérben, az XSLT a System.Xml.Xsl-ben, a séma (XSD) osztályok a System.Xml.Schema, míg az objektumok állapotának XML formátumban történő tárolását és visszatöltését a System.Xml.Serialization névtér lakói látják el.

Az egyszerű használat érdekében érdemes beimportálni ezeket a névtereket a programunk elején a C# using kulcsszóval (VB.NET: Imports). Ettől nem lesz nagyobb a kész programunk, maximum tovább tart a fordítás.

using System.Xml;
using System.Xml.Schema;
using System.Xml.XPath;
using System.Xml.Xsl;
using System.Xml.Serialization;
Az MSXML-től eltérően a .NET XML osztályok már eleve modularizáltan, a könnyű bővíthetőség jegyében vannak megtervezve, kihasználva a futtatókörnyezet, a Common Language Runtime (CLR) objektumorientált lehetőségeit.

Két absztrakt alaposztály alkotja az XML kezelés gerincét: XmlReader és XmlWriter. Az absztrakt szó azt jelenti, hogy belőlük nem lehet konkrét objektumpéldányokat létrehozni a new operátorral. A VB.NET-ben az absztrakt osztályokat a MustOverride (kötelező felüldefiniálni) kulcsszóval illetik, ami az abstract szónál kifejezőbb, habár az objektumorientált elméletben az absztrakt szó a megszokott. A .NET nyelvek és maga a háttér kódkönyvtár is nagyon támaszkodik az objektumorientált elméletre (öröklés, virtuális metódusok, interfészek, egységbezárás satöbbi), ezért objektumorientált technikák pontos ismerete nélkül a .NET gondolkodásmódja elég nehezen érthető. Fogjuk tudni használni (kopi-paszta a példakódokból), de tudatosan csak az OOP ismeretek fényében érthető meg a „miért”. Emiatt az OOP-vel egy külön cikk keretében fogunk még foglalkozni, illetve a [2] címen elérhető tanfolyamon meg lehet ismerni részleteiben a C#-pal együtt.

Miért nem lehet létrehozni példányt egy absztrakt osztályból? Azért, mert a legtöbb metódus nincs megvalósítva bennük, azt majd a belőlük örökléssel leszármaztatott gyermekosztályok implementálják. Azaz ki van jelölve, hogy van neki mondjuk egy ReadAttributeValue() metódusa, de nincs konkrét megvalósítása, azaz nincs programkód mögötte, mert a tényleges megvalósítást majd csak a leszármazott osztályok tudják megtenni, ők tudják mit kell csinálni egy adott metódusban.

Az XmlReader XML adatfolyamok egyirányú, nem módosítható (read only, forward only) feldolgozására szolgál. A párja, az XmlWriter az XML 1.0 és az XML Namespaces ajánlásoknak megfelelő XML adatfolyamot képes magából ontani. Az adatfolyam forrása illetve célja sokféle lehet: fájl, hálózati adatfolyam, memória, egy String, HTTP csatorna, ...), és ez is tetszés szerint bővíthető.

Azaz XML-t olvasni és feldolgozni kívánó alkalmazások az XmlReader-t, XML-t generáló programok pedig az XmlWriter-t fogják használni. Ezen absztrakt alaposztályok tényleges használatához a Microsoft  többféle implementációt is írt. Az XmlReader-ből van származtatva az XmlTextReader, XmlValidatingReader és az XmlNodeReader. Az első általános feldolgozásra, a második sémával szemben ellenőrzött (validation) olvasásra, míg a harmadik XML DOM-ból képes adatokat olvasni. Az XmlWriter-nek egy megvalósítása van, az XmlTextWriter.
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Amennyiben olyan funkcionalitásra van szükségünk, amelyet nem fednek le ezek az osztályok, bármikor leszármaztathatunk saját osztályt a fenti alaposztályokból, és ezek után csak rajtunk áll, hogy honnan olvassuk vagy írjuk az információt. Pont ez egy hatalmas előnye az általános tervezésnek.

XMLReader

Tekintsük meg az XmlTextReader osztályt működés közben!

1 using System;

2 using System.Xml;

3 public class XMLTeszt

4 {

5   public static void Main()

6   {

7     XmlTextReader r;

8     r = new XmlTextReader("a.xml");

9     while (r.Read())

10     {

11       switch (r.NodeType)

12       {

13         case XmlNodeType.Element:

14         Console.WriteLine("Elem: "

15                           + r.Name);

16         while (r.MoveToNextAttribute())

17         {

18           Console.WriteLine(" " +

19           r.Name + "='" + r.Value + "'");

20         }

21         break;

22         case XmlNodeType.Text:

23          Console.WriteLine("Szöveg: "

24                            + r.Value);

25         break;

26       }

27     }

28   }

29 }

(A sorszámozás csak a könnyebb hivatkozás kedvéért van a példában. Ez nem Simon’s basic. :)

Létrehozunk egy XmlTextReader példányt (9). A konstruktorban rögtön megadjuk az olvasandó XML fájl nevét, így rögtön készen állunk az XML adatfolyam olvasására. A Read() metódussal lépkedünk előre az adatfolyamban (10), amely mindaddig true-t ad vissza, míg el nem értük a forrás végét. Minden egyes olvasás után visszakapunk egy node-ot, aminek típusát a NodeType tulajdonság adja vissza. A fenti példában csak kettővel foglalkozunk, a többit egyszerűen átlépjük. A node fajták az XmlNodeType felsorolás- (enumeration) típusban vannak deklarálva. Minden node-hoz tartozik rengeteg tulajdonság, amelyeket további jellemzőkön keresztül érhetünk el. A 15-16. sorban például kiíratjuk az elkapott elem nevét. A 24-25. sor egy elem szöveges tartalmát írja ki.

Figyeljük meg, hogy az elemek attribútumai nem jelennek meg egyedi módon, hanem az őket tartalmazó elemnél lehet őket kiolvasni. Egy elemen állva a MoveToNextAttribute()-tal végiggyalogolhatunk az adott elem összes attribútumán. Ez összhangban van az XML specifikációval, miszerint az attribútumok logikailag NEM gyermekei az őket tartalmazó elemnek, hanem csak annak kiegészítései, jellemzői. 

Az egyes attribútumok értékét és nevét ugyanazon Value és Name jellemzőkkel érhetjük el, mint az elemekét. Ha belegondolunk, az adatbázisokhoz hasonlóan az XmlReader-ben is van egy kurzor, ami mindig az aktuális node-ra mutat. A 15. sorban egy elemre, a 20.-ban egy attribútumra, a 25.-ben egy elem szöveges tartalomára. 

A Read() és a MoveToNextAttribute() is ezt a kurzort mozgatja, s közben kiolvashatjuk annak a node-nak a jellemzőit, amin pillanatnyilag áll. 

A példát a 

csc xmlreader.cs

paranccsal fordíthatjuk le. 

Legyen a bemeneti fájl:

1. <?xml version="1.0" encoding="ISO-8859-2"?> 

2. <NetAcademia>

3.  <soci labmeret="45">Soczó Zsolt</soci>

4.  <marci labmeret="49"></marci>

5. </NetAcademia>

Ekkor a futtatás eredménye:

Elem: NetAcademia

Elem: soci

 labmeret='45'

Szöveg: Soczó Zsolt

Elem: marci

 labmeret='49'

Látható, hogy sorban olvassa fel az XML fájlt, és ahogy elér egy-egy node-ot úgy visszatér a Read(), mi pedig kiíratjuk a kapott tartalmat.

Olvasás közben számtalan hiba felléphet, leggyakrabban formátumbeli hibákra számíthatunk, azaz az olvasandó XML tartalom nem jól formázott, vagy egyszerűen nem olvasható a forrásállomány.  Ilyenkor az XmlReader dob egy kizárást (exception), melynek konkrét típusa XmlException. Erre fel kell készülnünk, azaz el kell kapnunk, és le kell kezelnünk. 

Az előbbi példára alkalmazva ezt a Main() metódus teljes tartalmát rakjuk bele egy try blokkba, és írjuk egy catch blokkot, ami lekezeli a kizárást:

try

{
  //Ami a Main()-ben volt.

}

catch(XmlException ex)

{

 Console.WriteLine("Gáz van a " + ex.LineNumber

      + ". sorban, a " 

      + ex.LinePosition + " karakternél.");

 Console.WriteLine("A hiba oka: " + ex.Message);

}

Ha például nincs meg a megadott XML fájl:

Gáz van a 0. sorban, a 0 karakternél.

A hiba oka: There was an error accessing file:///C:/Documents.../a.xml

Ha rosszul formázott a bemenet, például kitörlöm a soci elem záró tagját:

Elem: NetAcademia

Elem: soci

 labmeret='45'

Szöveg: Soczó Zsolt

Elem: marci

 labmeret='49'

Gáz van a 5. sorban, a 3 karakternél.

A hiba oka: The 'soci' start tag on line '3' doesn't match the end tag of 'NetAc

ademia' in file 'file:///C:/Documents... /a.xml'. Line 5, position 3.

Látszik, hogy elkezdett dolgozni, felolvasta a soci elemet, felolvasta a marci elemet, hisz azt hitte, hogy az a soci elem gyermekeleme, és akkor döbbent rá, hogy ez nem igaz, amikor az 5. sorban megtalálta a NetAcademia kezdőtagot. 

A példa felhívja arra is a figyelmet, hogy a .NET-ben vége a HRESULT-oknak, a hibakódok figyelésének és egyéb bohóckodásnak. Strukturált hibakezelést lehet és kell alkalmaznunk, ha nem tetszik akkor is, mert az alaposztályok is ezt használják. És ez így van jól.

Az XmlReader és a SAX

Nem, nincs semmi zenei vagy pajzán felhangja a címnek. :) Aki ismeri az XML DOM-ot, az már látja, hogy az XmlReader teljesen más felfogásban olvassa fel az XML doksikat. A DOM felolvassa a teljes fájlt, és felépít belőle egy fát, amelyben minden levélobjektum a forrásdokumentum egy-egy node-jának felel meg. Ha százmegás a forrás, akkor felépít egy több száz megabájtnyi memóriát fogyasztó struktúrát. Emiatt a DOM nem alkalmas nagy adattömegek feldolgozására. Mielőtt azonban kifütyülnénk a DOM-t érdemes átgondolni, hogy a már felépített fában könnyedén lehet mászkálni előre-hátra, míg az XmlReader-nél szó sincs erről: csak előre megy. Valamint a DOM-ba betöltött XML dokumentum bármely részét módosíthatjuk, és a módosítást a DOM vissza tudja írni.

1998-ban, az XML specifikáció és az XML DOM megszületése után hamar nyilvánvalóvá vált, hogy a DOM nem jó mindenre. A memóriaproblémáról már beszéltem. Sokszor nem akarunk oda-vissza mozogni, csak előre, amelyet nyilvánvalóan sokkal hatékonyabban is meg lehetne tenni, nem kell betölteni az egész doksit a memóriába. Emellett sokszor nem érdekel minket a teljes XML forrás, csak annak egy része. A számunkra érdektelen részeket egyszerűen át akarjuk ugrani. A problémák megoldására kifejlődött egy másik XML elérési módszer, melynek neve SAX (Simple API for XML). Ez nem w3c ajánlás, ennek ellenére a legtöbb gyártó XML programcsomagjában megtalálható. Az MSXML is tartalmazza.

A SAX push modellt használ. Ez azt jelenti, hogy a SAX parser elkezdi felolvasni a doksit, és amikor megtalál egy node-ot, akkor visszahívja az alkalmazásunk megfelelő metódusát. Ehhez nekünk implementálni kell egy ContentHandler interfészt, amit a SAX API definiál, és a saját megvalósításunkat kell átadni paraméterül a SAX parsernek. 
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A módszer működik, gyors, teljesíti azokat a felsorolt igényeket, amelyeket az előbb összeszedtünk, azonban ez a callback (visszahívásos) jellegű működés elég idegen a legtöbb fejlesztő számára. Általában azt szeretjük, ha a mi kezünkben van a karmesteri pálca, és mi mondjuk meg mikor mi történik a program folyamában. Itt viszont elindítjuk az értelmezést, és zúdulnak be a visszahívások a SAX readertől: „nesze, itt egy elem, melynek jellemzői: ...”, „tessék, itt egy szöveges tartalom, kezdjél vele valamit”... 

Ha megnézzük, ez szinte ugyanaz az elv, mint amit a .NET-es XmlReader használ, csak abban mi cibáltuk elő a következő node-ot a Read() hívásával. Ezért mondják, hogy a .NET-es megvalósítás pull jellegű. Megvan az összes jó tulajdonsága, mint a SAX-nak, csak könnyebb használni, mert mi jelzünk, ha kell a következő node.

Ha valaki mindenáron SAX-olni akar, akkor az MSXML-t kell használnia, mert a .NET-ben nincs SAX parser.
XmlWriter

Nézzük meg a visszafelé vezető utat! Hogyan lehet XML kimenetet generálni nem hagyományos eszközökkel? Összeragasztgatjuk sztringműveletekkel a kívánt XML kimenetet. Nagyon flexibilis, de miért kell nekem pontosan ismernem az XML és a Namespace szabványt ahhoz, hogy XML tartalmat állítsak elő? Nem a kacsacsőrökről van szó, annál azért sokkal összetettebb dolgok is vannak a szabványban. Karakterentitások (zűrös karakterek) lekezelése, például az idézőjel (")helyett &quot;. A bináris információk Base64 kódolása. Leellenőrizni, hogy jól formázott-e az összetákolt XML-nek látszó ASCII szöveg? Ezek nem rám tartoznak.

Engem nem érdekel a pontos XML formátum, csak az, hogy milyen struktúrát, milyen információtartalmat akarok XML formátumban látni. Én elemekben és attribútumokban gondolkodom, az XML szabvány meg kacsacsőrükben és idézőjelekben. Másképpen fogalmazva engem csak az XML dokumentum Infoset-je érdekel, azzal akarok dolgozni, nem ASCII szövegekkel. Emiatt az első megoldás kiesett.

Második ötletként létrehozok egy XML DOM objektumot, és azon keresztül már tényleg Infoset-ben gondolkodva tudom felépíteni a dokumentumot. Például azt mondom a DOM-nak, hogy adjunk hozzá egy soci nevű elemet, melynek szöveges tartalma kelbimbó. Hogy ez a végén egy <soci>kelbimbó</soci> karakterfolyam lesz? Hogyne, de ne kelljen nekem ezzel törődöm. Magyarul, az Infoset-tel dolgozva a DOM megfelelő metódusaival felépítem a kimeneti dokumentumot, és elmentem azt egy fájlba. A módszer működik, csak ugyanaz a probléma vele, mint ami olvasáskor is előjött: a memóriában rakjuk össze a kimenetet, és csak a legvégén írjuk ki fájlba. Ez kis doksiknál oké, nagyoknál gáz.

Talán a SAX? Igen, a SAX-nak a visszirányra is van streaming modellje, azaz tudok úgy XML kimenetet generálni, hogy a memóriában mindig csak az aktuálisan generálandó node van, a már elkészült tartalom folyamatosan íródik ki a kimeneti állományba. Aki COM világban szándékozik nagy XML állományokat generálni, az mindenképpen vegye fontolóra a SAX API MXXMLWriter objektumát.

Nézzünk egy negyedik variációt, ami már .NET-re épít! Az XmlWriter nagyon hasonlóan gondolkodik, mint a SAX XMLWriter-e, csak egyszerűbb a használata. Lássunk egy egyszerű példát, ami a korábban látott XML kimenetet generálja:

1 using System;

2 using System.Xml;

3 using System.Text;

4 public class XMLTeszt

5 {

6   public static void Main()

7   {

8     XmlTextWriter w;

9     w = new XmlTextWriter("b.xml",

10         Encoding.GetEncoding("ISO-8859-2"));

11     w.Formatting = Formatting.Indented;

12     w.Indentation = 2;

13     w.QuoteChar = Char.Parse("'");

14     w.WriteStartDocument();

15     w.WriteStartElement("NetAcademia");

16     w.WriteStartElement("soci");

17     w.WriteAttributeString("labmeret",

18       XmlConvert.ToString(45));

19     w.WriteString("Soczó Zsolt");

20     w.WriteEndElement();

21     w.WriteStartElement("marci");

22     w.WriteAttributeString("labmeret",

23       "49");

24     w.WriteEndElement();

25     w.WriteEndElement();

26     w.WriteEndDocument();

27     w.Close();

28   }

29 }

A kimenet:

1 <?xml version="1.0" encoding="iso-8859-2"?>

2 <NetAcademia>

3   <soci labmeret='45'>Soczó Zsolt</soci>

4   <marci labmeret='49' />

5 </NetAcademia>

Majdnem azonos a korábbival, de mégsem. Először is, az encoding értékében a betűk kisbetűkkel vannak írva, míg én kézzel írt példában naggyal írtam. Van jelentősége? Nincs.

Aztán, én a marci elemet lezártam egy záróelemmel, az XmlWriter viszont helyben lezárta az elemet. Van különbség a két formátum között? Mint szövegeket nézve természetesen igen. Információtartalmában van különbség közöttük? Nulla, semmi! Ezért találták ki az Infoset [3] szabványt, amin keresztül nem ASCII szöveget, hanem elvont fogalmakat, elemeket, attribútumokat, megjegyzéseket, vezérlő utasításokat és egyebeket találunk. A DOM, a SAX, és az összes .NET-es XML osztály is az Infoset-tel foglalkozik, a konkrét formátum csak ezen eszközök íróit érdekli.

Mit látunk a példaprogramban? Létrehozunk egy XmlWriter példányt (10). Első paraméterként meg kell adnunk egy Stream-et, amibe fog csurogni a generált XML dokumentum, vagy egy fájlnevet és egy karakter kódolási osztályt. Mivel a nemzeti karakterek kezelése most nem a fő témánk (de még kapni fog egy teljes cikket a jövőben), azért egyenlőre legyen elég annyi, hogy a magyar karakterkészlet helyes kezeléséhez a legtöbb esetben szükségünk lesz egy, a Kelet Európai nyelvek karaktereit leíró Encoding osztályra, amit a Encoding.GetEncoding(...)-gal kaphatunk vissza. Paraméterként a kódlap nevét vagy számát kell megadni, magyarhoz ISO-8859-2-t, vagy 1250-et.

A továbbiakban megadjuk, hogy a kimenetben beljebb lesznek tolva a gyermekelemek (12), mégpedig 2 karakterrel (13). Az attribútumok szövegét határoló karaktert a QuoteChar jellemzőn keresztül aposztrófra állítjuk. Az alapértelmezett az idézőjel. Nem feltétlen állítgatjuk át sűrűn, de jó tudni róla, hogy van ilyen lehetőségünk.

A kimenetbe még nem generáltunk semmit, csak beállítottuk, hogyan viselkedjék az író.  Jöhet a tartalom! Létrehozzuk az XML dokumentumot (16), ennek hatására elkészül az XML deklaráció, azaz a kimenet 1. sora. Az encoding attribútum értéke az induláskor beállított encoding-ból jön.

A további tartalmat a sokféle WriteXyz metódussal generáljuk. Logikus a felépítésük, ezért inkább a XmlConvert.ToString-et emelem ki (20). Ha van egy nem string típusú értékünk, akkor azt stringgé, szöveggé kell konvertálnunk, hisz a végeredmény egy szöveges dokumentum. Praktikusan olyan formátummá érdemes alakítani ezen típusokat, amelyekből könnyű őket visszaalakítani az eredeti jelentésükké – majd ha visszaolvassuk a doksit. Ebben segít az XmlConvert osztály, mely képes a legtöbb alaptípust stringgé ill. visszafelé, stringből az eredeti típusra konvertálni. Elemezgesse csak helyettünk a változatos lebegőpontos szám és egyéb típusok szöveges ábrázolását! Példánkban egy egész számot, a 45-öt konvertáljuk át egy „4” és „5” karakterekből álló szöveggé.

A WriteString() ügyel arra, hogy a kimenetben ne jelenhessenek meg foglalt karakterek (idézőjel, & jel, stb.), azokat mind kódolja az XML szabványnak megfelelően.

Ha bináris adatokat szeretnénk írni az XML kimenetbe, akkor azt először át kell alakítani szöveggé, lehetőleg valami szabványos algoritmussal. A Base64 kódolás erre teljesen jó, és ha erre van szükségünk, akkor a WriteBase64 metódus siet a segítségünkre.

w.WriteBase64(new byte[]{54, 189, 26}, 0, 3);

Azaz egy hárombájtos tömböt íratunk ki Base64 kódolással, a 0. bájttól kezdődően, 3 byte hosszan. A kimenet:

Nr0a

A három bájtól négy karakter lett, hisz ez a kódolás 64 kimeneti értékre, karakterre kódolja le a 256 féle értéket kihasználó bemenetet (bájt), így valahol el kell tárolni a kieső két bitek tartalmát.

Az XmlReader ReadBase64 metódusa örömmel fogadja és visszaalakítja a lekódolt szöveget bájt tömbbé. Ezzel a módszerrel könnyedén tudunk bináris adatokat is pakolni egy XML dokumentumba.

Zárszó

A .NET XML osztályok két oszlopos tagját immáron –részben - megismertük. Sok mindent viszont még nem tárgyaltuk. Az XML DOM rendelkezésünkre áll .NET-ben is. Nem néztük meg hogyan működnek az XSL transzformációk, illetve hogyan lehet navigálni egy dokumentumban XPath-al. Ezeket a témaköröket fogjuk áttekinteni a következő számban.

És ha már .NET, akkor se csüggedjen az Olvasó, ha az itt látott programok kínaiul hatottak. Januártól egy új rovatot indítok az újságban, amely a .NET alapjaitól indulva fogja hónapról-hónapra kalauzolni Önöket a .NET nem rögös, de meredek útján. Akinek mélyebb és gyorsabb tréningre van szüksége, annak ajánlom a [2] megtekintését.

Az XML rovat nem szűnik meg, de az valószínű, hogy egyes részeiben már .NET alapon fogunk gondolkodni. Annyi hasznos technológia lapul még az XML ládikájában, hogy évekig csak erről írhatnánk...

De addig is kellemes, békés Karácsonyt és boldog új évet kívánok minden Kedves Olvasómnak!
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