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XMLgessünk!

A cikk célja, hogy megadja a kezdő lökést azoknak, akik már ismerik az XML nyelv alapjait, hallottak a hagyományos többrétegű alkalmazásfejlesztésről, de még nem használták ki alkalmazásaikban az XML-ben rejlő lehetőségeket.

Az első részben végigfutunk az XML nyelv alapjain, a további részekben pedig konkrét gyakorlati példákon keresztül megnézzük, hogyan lehet kihasználni az XML előnyeit a WEB fejlesztésekben.

XML alapok – turbó sebességgel

Hogy a gyakorlati részben pontosan lehessen követni a programok és az XML kapcsolatát, megpróbálom tömören, de precízen definiálni az XML technológiában alkalmazott fogalmakat.

Az XML nyelv egy olyan leíró nyelv, amely segítségével adatokat reprezentálunk. Úgy van megalkotva, hogy használhatjuk akár önleíró módon, akár egy előre meghatározott szabályrendszerre (séma) épülve. Ez utóbbi azt jelenti, hogy az adatok ábrázolásának struktúráját megköthetem előre, és csak azokat az XML dokumentumokat fogadom el megfelelőnek, amelyek az általam definiált szerkezet, séma alapján vannak megszerkesztve.

Az XML nyelv alapelemei a tagok (tag). A tag egy „kacsacsőrök” <> közé zárt szöveg. Például a <malac> egy tag. Az XML tagok érzékenyek a kis-nagybetűre, <egér> és <Egér> nem ugyanaz!

Az adatokat egy kezdő és egy záró tag közé kell elhelyezni, és az így nyert formációt XML elemnek (element) hívjuk. A záró tag ugyanolyan, mint a kezdőtag, csak egy / (per) jel van a tagban található szöveg előtt. Kezdőtag: <malac>, záró tag: </malac>. Így egy teljesen szabályos XML elem:

<malac>Mazsola</malac>
A tagok között levő adatokat az elem értékeként (value) kezeljük. Az XML tagoknak tetszőleges számú attribútumokat (attribute) is adhatunk. Ezek név=”érték” típusú értékadások. Az idézőjelek kötelezőek. Például, minden malachoz írjuk oda a legjobb barátját egy attribútumként:

<malac barát=”Manócska”>Mazsola</malac>

Az XML dokumentum egy olyan XML elem, amelyben lehetnek beágyazott XML elemek. Tehát egy szem XML elem is már egy XML dokumentum, de a tipikus XML dokumentum több szinten is egymásba ágyazott XML elemekből áll. Például:

<mesék>
  <mese>
    <cim>Mazsola</cim>
    <szereplo>Mazsola</szereplo>
    <szereplo>Manócska</szereplo>
    <szereplo>Tádé</szereplo>
  </mese>
  <mese>
    <cim>Futrinka utca</cim>
    <szereplo>Buksi</szereplo>
    <szereplo>Morzsi</szereplo>
    <szereplo>Cicamica</szereplo>
  </mese>
</mesék>
Az iménti példa egy jól megformázott (well-formed) XML dokumentum. Hogy miért? Egy jól megformázott XML dokumentumnak teljesíteni kell a következő kritériumokat:

· A kezdő és a záró tagoknak egyezniük kell

· Az elemek nem lapolhatják át egymást

· A problémás karaktereket kódolni kell (<,&,>,”,’)

· Kell lennie egy és csakis egy gyökér elemnek

Tulajdonképpen egy jól megformázott XML dokumentum nem más, mint egy olyan dokumentum, ami illeszkedik az XML szabvány által specifikált szabályokhoz.

Mitől lesz egy XML dokumentum érvényes (valid)? Attól, hogy nemcsak jól megformázott, hanem egy előre definiált sémának megfelelően van felépítve. Másképpen fogalmazva megkötöm, formálisan leírom az általam használni kívánt XML dokumentum nyelvét, és megnézem, hogy ennek a nyelvnek megfelelő-e a kapott dokumentum. Ha igen, akkor érvényesnek könyvelhetem el.

Névterek

Vágjunk bele egy kicsit bonyolultabb dologba, egy példán keresztül. Mi van akkor, ha több ország iskoláiból kapunk tanulmányi eredményeket (természetesen XML formátumban), és ezeket szeretnénk egy nagy XML dokumentumba foglalni. Azonban az egyik országban az 1-esnek örülnek a gyerekek, míg nálunk (legalábbis a legtöbb) az 5-ösnek. Ha egyszerűen összefűznénk az adatokat, akkor lehetetlen lenne összehasonlítani a különböző eredményeket. Valahogyan definiálni kellene az összesített XML dokumentumban a számok kétféle értelmezését. Ezután minden tételnél megjelöljük, hogy melyik tétel melyik értelmezéshez kapcsolódik, így később egyértelműen kibányászhatók az érdemjegyek. Az ilyen jellegű problémák feloldására vezették be a névtér (namespace) fogalmát az XML szabványban. A dokumentum elején meghatározzuk a leírni kívánt típusokat, és a tagoknál megjelöljük, hogy azok melyikhez tartoznak. Névtér használata nélkül így nézne ki az összevont érdemjegy táblázat:

<Osztályzatok>
  <oszt>4</oszt>
  <oszt>2</oszt>
</Osztályzatok>

Melyiknek örülne egy gyerek? Az attól függ, hogy honnan kerültek bele az adatok. Tegyük egyértelművé az adatok értelmezését:

<Osztályzatok
xmlns:AzÖtösaJó="http://iskola.hu/Ot"
xmlns:AzEgyesaJó="http://iskola.hu/Egy" >
  <AzÖtösaJó:oszt>4</AzÖtösaJó:oszt>
  <AzÖtösaJó:oszt>5</AzÖtösaJó:oszt>
  <AzEgyesaJó:oszt>2</AzEgyesaJó:oszt>
</Osztályzatok>

Mit láthattunk itt? Készítettünk két névteret. Az egyiknek „AzÖtösaJó”, a másiknak „AzEgyesaJó” a neve. A nevek tetszőlegesen választhatók, lehetne Jancsi és Juliska is, de nem árt, ha a választott névtér neve utal a funkciójára. Az xmlns:névtérnév=”valami egyedi” segítségével definiálhatunk névteret egy taghoz. A „valami egyedi”-nek az egész világon egyedinek kell lenni, így elvileg a világ összes XML dokumentumát konfliktus nélkül össze lehetne fűzni, mert a „valami egyedi” egyértelműen azonosítja a forrást, így nem lehetnek névütközések. A névtérnév egy álnév (alias) a hosszú, egyedi névtér névre. Így a tagokban könnyebb rájuk hivatkozni.

A névtér öröklődik, így a gyermek tagok (mint az oszt) is használhatják a szülőben (Osztályzatok), nagyszülőben, dédszülőben, satöbbi definiált névteret.

Mit jelent az a bűvös URL a „valami egyedi” helyén? Ha beírom az Internet Explorerembe, akkor mi fog ott bejönni? Kakukkos óra? Nem, általában semmi! A névtér miről is szól? Arról, hogy valamilyen módon egyedi neveket kell definiálni. Erre két módszer adódik kézenfekvően: használjunk valamilyen URL-t, vagy alkalmazzuk a Windows-os GUID-ot (Globally Unique Identifier). Mivel a W3C konzorcium, az XML gazdája nem csak a Microsoft által befolyásolt szervezet, ezért a legtöbb névtér deklarációban URL-t látunk, és nem GUID-ot, mint egyedi névtér azonosítót.

Amikor egy program feldolgozza az így összesített adatokat, akkor minden egyes tag feldolgozása során megnézi, hogy az adott tag melyik névtérhez tartozik. A névtereket tudnia kell előre ahhoz, hogy tudja a dokumentumban található számok, mint osztályzatok értelmét. Mivel a névtér garantáltan egyedi, azért a programunk értelmezni tudja a bejövő XML adatokat. Látni fogjuk, hogy konkrét termékek, például az SQL Server 2000 vagy az XML Parser XSL konvertere csak akkor működik helyesen, csak akkor végzi el a kért műveletet, ha a névteret az előírtnak megfelelően, karakterről-karakterre pontosan adjuk meg.

Ha az adatok zöme egyféle értelmezésű, így csak egy kis százaléka kellene, hogy valami más névtérbe tartozzon, akkor érdemes kihasználni az alapértelmezett névtér (default namespace) lehetőségét, hogy rövidebb dokumentumot kapunk. Ha az előbbi példánk bejövő adathalmazában a hazai (az ötös a legjobb jegy) értelmezés a leggyakoribb akkor tegyük azt az alapértelmezett névtérré, így csak azokat az adatokat kell megjelölni, amelyeket nem így kell értelmezni. Az alapértelmezett névteret úgy deklaráljuk, hogy nem adunk álnevet a kívánt névtér azonosítónak:

<Osztályzatok
xmlns="http://iskola.hu/Ot"
xmlns:AzEgyesaJó="http://iskola.hu/egy" >
  <oszt>4</oszt>
  <oszt>5</oszt>
  <AzEgyesaJó:oszt>2</AzEgyesaJó:oszt>
</Osztályzatok>

Kivételek persze mindig vannak. A névtér öröklődési láncot megszakíthatjuk bármely ponton úgy, hogy egy üres névtér definíciót alkalmazunk a gyermek elemre, és attól a szinttől lefelé már nem lesz érvényes az alapértelmezett névtér:

<Osztályzatok
xmlns=http://iskola.hu/Ot >
  <oszt xmlns=””>
    <o1/>
    <o2/>
  </oszt>
  <oszt>5</oszt>
</Osztályzatok>

A példában a ”http://iskola.hu/Ot” alapértelmezett névteret kapcsoljuk ki az első <oszt> elemre, és az ő 2 gyermekére (<o1/> és <o2/>).

Fontos, hogy az alapértelmezett névtér nem vonatkozik az attribútumokra, csak a tagokra, azaz az <oszt megj=”Okos gyerek”> esetén a megj attribútum az nem tartozik az alapértelmezett névtérhez (semmilyen névtérhez sem tartozik). Ha azt szeretnénk, hogy ahhoz tartozzon, akkor minden egyes attribútum elé is ki kell írni a névtér előtagot: <oszt AzEgyesaJó:megj=”Okos gyerek”>. Ezzel még sokszor fogunk találkozni az adatbázis-XML kapcsolatok leírásánál.

A fegyvertárunk

Cikksorozatunk további részeiben elmélyedünk a sémák, XSL transzformációk és az XPath rejtelmeibe. Ahhoz, hogy e kalandozásaink kézzelfoghatóak, kipróbálhatóak legyenek, nézzük végig milyen programok, eszközök állnak a rendelkezésünkre, ha XML alapú fejlesztésekbe szeretnénk belevágni.

A jövőbeli XML alapú fejlesztések teljes támogatására a Microsoft a Visual Studio.NET lesz a legkényelmesebb integrált eszköz. Amíg azonban nincs (legalább fél év), addig is kell valamivel dolgoznunk. Milyen eszközökkel tehetjük ezt meg?

Microsoft XML Parser 3.0 [1]

Ő mindennek a lelke, a mozgatórugója. Az XML parser egy COM komponens, amelyben számtalan funkciót belezsúfoltak. Mivel COM komponens, minden COM-ot támogató nyelvből és eszközből használható, VB-ből, VBScript-ből (ASP), JavaScript-ből (ASP-ben, böngészőben), Visual C++-ban, vagy akár Windows Scripting programokban. (Azt, hogy Office termékekből is használható nem említettem, de természetesen azokból is működik).

A parser-ben található szolgáltatásokat két nagy csoportra oszthatjuk: az egyik az XML DOM (Document Object Model), a másik a SAX API (Simple API for XML). 

Az XML DOM célja, hogy egy XML dokumentumot beolvasson, értelmezzen, és lehetővé tegye a dokumentumban (XML fában) való mozgást és módosítást programozható felületeken keresztül. Azaz miután beolvasta a XML csodánkat, képesek leszünk programból új tagokat beleilleszteni, attribútumokat módosítani stb. Ugyanezzel a modullal lehet XSL fájlokat is beolvasni, majd egy XML dokumentumra végrehajthatjuk az XSL-ben leírt transzformációkat. A DOM nagyon kényelmes kis XML állományok feldolgozásához, azonban több megabájtnyi XML fájlok feldolgozására nem megfelelő, mert beolvassa az egész XML fájlt a memóriába, és csak utána értelmezi. Ez különösen kiszolgáló oldali felhasználásnál okoz nagyon hamar problémákat, ahol sok felhasználó egyszerre akarna nagy XML-eket értelmeztetni.

Kiszolgáló oldalon, webalkalmazásokban hasznos lehet az alkalmazás indulásakor felolvasni és értelmezni a sokszor használt XML dokumentumokat, sémákat és XSL-eket. Kifejezetten erre a célra találunk a komponensben olyan Free-Threaded DOM-ot, ami elviseli azt, hogy egyszerre sok weblap egyszerre használja. 

Az előbb említett memória problémákon tud segíteni az SAX. A DOM-al ellentétben a SAX egymás után olvassa fel az XML forrás sorait, és előre meghatározott feltételek esetén egy eseménnyel jelzi a hívó program felé, hogy felolvasott és értelmezett egy adag XML tagot. Ilyenkor a hívó program feldolgozza a kapott adat-köteget, majd visszaadja a vezérlést az értelmezőnek. Ezzel a módszerrel tetszőleges méretű XML állományokat is feldolgozhatunk minimális memória felhasználásával, mert mindig csak az éppen feldolgozás alatti dokumentum rész van a memóriában. Egy webalkalmazásban ez nagyon kifizetődő tud lenni.

Emellett a csomagban találunk egy HTTP-n keresztüli XML kommunikációra alkalmas objektumot is, melynek segítségével HTTP protokollra ültetve (ezt szinte minden tűzfal szereti!) tudunk XML dokumentumokat küldeni a fogadó alkalmazásoknak. Ez már a Webszervizek lehetőségét villantja fel!

Az XML Parser type library-jét Microsoft XML, v3.0 néven találhatjuk meg a fejlesztő eszközökben. Részletes dokumentációt az MSDN library-ban találhatunk, illetve web-en a [2] címen.

XML fejlesztő eszközök, segédprogramok

Az XML parser, mint alap komponens nélkülözhetetlen, de sok egyéb eszközünk is van, amelyeket kihasználhatunk a fejlesztésekben. Lássuk ezeket!

XML Notepad [3]

Az XML nélküli testvéréhez hasonló bonyolultságú eszköz, a fejlesztőeszközök csúcsa, mellyel grafikus felületen szerkeszthetjük meg az XML fánkat. Első ránézésre elég félrevezető a felhasználói felülete, azonban némi gyakorlattal jól használható kis program. Íme egy kép róla, működés közben:
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A baloldalon található az XML fa, a jobboldalon pedig annak tartalma síkba kiterítve. Tehát egy-egy tag, attribútum értékét a jobb oldalon írhatjuk be, míg a baloldalon jobb klikk, helyi menükkel hozhatjuk létre a gyerek elemeket, attribútumokat satöbbi.

Az elkészült mű forrását megtekinthetjük View/Source… menüpont alatt:
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Amellett, hogy láthatjuk az XML forrásunkat, még az is kiderül, hogy sikerült-e egy jól formázott dokumentumot összehoznunk.

SQL Server XML View Mapper [4]

Az októberi Tech.net különszámban már írtam az XML nézetekről, melyek nem mások, mint az SQL Server 2000 és az IIS együttműködésével előállt transzformációk, melyek a háttér SQL adatbázis adatait szolgáltatják tetszőleges felépítésű XML formátumban. Ehhez egy XML formátumú fájlt kell készítenünk, ami az adatbázis mezők és a kimeneti XML dokumentum elemei között teremt kapcsolatot. Ez az XDR annotált séma.

Az XML nézetek segítségével el lehet rejteni a forrás adatbázis szerkezetét, és tetszőleges XML formátumú kimenő adatokat tudunk generálni az SQL Server táblákból. A tipikus feladat, hogy kapunk egy sémát, ami leírja a kívánt XML adatok formátumát, és nekünk össze kell párosítani az SQL Server mezőit-tábláit a kívánt XML dokumentum elemeivel. Ez nagyon mechanikus munka, és ebben segít az XML View Mapper.

A program felhasználói felületének jobb oldalán láthatjuk az összeállítandó XML nézetünket, a baloldalon pedig egy létező SQL adatbázis tábláit és nézeteit. A két oldal mezői között fogd, és vidd módon lehet összerendeléseket teremteni. Az XML nézetben lehet logikai JOIN-okat is létrehozni, azaz olyan táblákat JOIN-olni, amelyek adatbázis szinten nincsenek összekötve. Ennek is elég bonyolult a formátuma, azonban az ehhez szükséges kódot is legenerálja a program.
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XML Lint [5]

Ez egy nagyon egyszerű kis parancssori program, melynek segítségével ellenőrizhető, hogy egy XML dokumentum jól megformázott-e, valamint, hogy megfelel-e egy paraméterként megadott DTD-nek vagy XDR-nek.

MSXSL [6]

Parancssori segédprogram, melynek segítségével XSLT transzformációkat tesztelhetünk, illetve sok állományra végrehajtathatunk. Azaz veszi a forrás XML dokumentumokat, végrehajtja rajtuk az XSLT fájlban kijelölt transzformációt, és generál egy eredmény XML fájlt.

Például, ha a forrás fájl, a.xml tartalma:

<?xml version="1.0"?>  

<xslTutorial >

<title>XSL</title>  

<author>John Smith</author>  

</xslTutorial>

Az transzformáló fálj, a.xsl tartalma:

<xsl:stylesheet version='1.0' xmlns:xsl='http://www.w3.org/1999/XSL/Transform'> 

<xsl:template match="/">  

  <H1><xsl:value-of select="//title"/></H1>  

  <H2><xsl:value-of select="//author"/></H2>  

</xsl:template>  

</xsl:stylesheet>

MSXSL-el a transzformáció:

msxsl a.xml a.xsl -o k.xml

És a kimenet, a k.xml tartalma:

<H1>XSL</H1>  

<H2>John Smith</H2>  

XML for SQL Server 2000 [7]

Az SQL Server 2000 XML támogatásának fejlesztésekor egy fontos cél kimaradt a végleges termékből - időhiány miatt. Így történhetett az meg, hogy az SQL Serverből jól kidolgozott, kényelmes módon lehet elérni a tárolt adatokat XML formátumban XML nézetekkel és XML sablonokkal, addig visszafelé, az adatok módosítása még csak SQL Scriptből, az OPENXML segítségével lehetséges. Azaz közvetlenül XML formátumú leírással nem lehet adatokat beletuszkolni a szerverbe, XML nézeteken keresztül. Ezt a funkciót az XML for SQL Server 2000 csomag segítségével felokosított SQL Serveren lehet elérni. A bűvszó az updategram, amely lehetővé teszi a közvetlen, XML adatmódosító parancsok végrehajtását. Csak a teljesség kedvéért megmutatok egy updategram-on keresztüli SQL tábla módosítást, a részletes tárgyalásra külön cikket szánunk.

<ROOT xmlns:updg="urn:schemas-microsoft-com:xml-updategram">

<updg:header>

  <updg:param name="EmployeeID"/>

  <updg:param name="LastName" />

</updg:header>

  <updg:sync >

    <updg:before>

       <Employees  EmployeeID="$EmployeeID" />

    </updg:before>

    <updg:after>

      <Employees  LastName="$LastName" />

    </updg:after>

  </updg:sync>

</ROOT>

Az összes, ebben a cikkben felsorolt telepítőcsomag és program letölthető a NetAcademia ftp szerveréről is a [8] címen.

Zárszó

Sorozatunk első részében belekóstoltunk az XML technológia alapjaiba. A következő részben megnézzük, mind ügyfél, mind kiszolgáló oldalon az XML dokumentumok feldolgozásának lehetőségét az XML DOM-mal. Addig is a [9] címen található példa alkalmazások segítségével bátran lehet tesztelni a jól formázott XML dokumentumokat, valamint ki lelhet próbálni saját, illetve előre elkészített példa XSL transzformációkat. A jövőben is követjük ezt a jó hagyományt, és minden XML cikkünkhöz itt lesznek elérhetőek a példaalkalmazások és teszt programok.

A cikkben hivatkozott URL-ek:

1. MSXML Parser 3.0 Release
http://download.microsoft.com/download/xml/Install/3.0/WIN98Me/EN-US/msxml3.exe
2. XML Parser referencia
http://msdn.microsoft.com/library/psdk/xmlsdk/xml_9yg5.htm
3. XML Notepad
http://msdn.microsoft.com/xml/NOTEPAD/download.asp
4. SQL Server XML View Mapper 1.0
http://download.microsoft.com/download/SQLSVR2000/Install/1.0/NT5/EN-US/setup.exe
5. XML Lint
http://msdn.microsoft.com/downloads/tools/xmlint/xmlint.zip
6. MSXSL
http://msdn.microsoft.com/msdn-files/027/001/485/XSLTCommandLine.exe
7. XML for SQL Server 2000 Web Release 1
http://download.microsoft.com/download/SQLSVR2000/Install/1.0/W9X2KMe/EN-US/XML%20for%20SQL.EXE
8. A fenti eszközök tükrözése a NetAcademia ftp szerverén
ftp://ftp.netacademia.net/tools/xml
9. NetAcademia XML oldalak
http://technet.netacademia.net/feladatok/xml
Soczó Zsolt MCSE, MCSD, MCDBA

NetAcademia Kft













Ez a dokumentum a NetAcademia Kft. tulajdona. Változtatás nélkül szabadon terjeszthető. ( 2000-2003, NetAcademia Kft.
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